
NIEDERSCHRIFT 
 

GZ GR 04/2025 

 

über die am Dienstag, dem 14. Oktober 2025 im Gemeinderatssaal der Stadtgemeinde 

Mannersdorf am Leithagebirge stattgefundene Gemeinderatssitzung. 

 

Beginn: 19.03 Uhr 

Ende: 20.29 Uhr 

 

Anwesend sind folgende Mitglieder des Gemeinderates: 

 

1) Bürgermeister  Günther Amelin  

2) Vizebürgermeister  Gerald Kostial 

3) Stadtrat Franz Daxböck 

4) Stadtrat  Mag. Mark Hofstetter 

5) Stadtrat Wilfried Duchkowitsch 

6) Gemeinderat Ing. Roland Eberle 

7) Gemeinderätin Jennifer Rosa Gensthaler 

8) Gemeinderat Robert Hadacek 

9) Gemeinderat Christian Hetzer 

10) Gemeinderat Stefan Karanitsch 

11) Gemeinderat Johann Kopf 

12) Gemeinderat Robert Kopf 

13) Gemeinderätin  Martina Merk 

14) Gemeinderat Ing. Hubert Müller 

15) Gemeinderätin Mag. Katharina Neuhauser-Zethofer 

16) Gemeinderat Günther Peck 

17) Gemeinderat Martin Unger 

18) Gemeinderat Franz Weinkum 

19) Gemeinderat Wilhelm Winkler 

20) Gemeinderat Philip Klaus 

21) Gemeinderat Peter Hummel 

22) Mandat unbesetzt ---------------- 

 

Abwesend und entschuldigt:   STR Marion Pitschmann 

 GR Andrea Wojcik-Scholz 

 GR Tamara Hirschbigl 

 

Abwesend und nicht entschuldigt: 

 

Die Sitzung ist öffentlich und beschlussfähig. 

 

In beratender Funktion ist Stadtamtsdirektorin Kerstin Daxböck anwesend.  

 

Als Schriftführer fungiert VB Eva Peck. 

 

Der Bürgermeister begrüßt die Mitglieder des Gemeinderates. 
 

 



I. öffentlicher Teil 

 
Anmerkung:  

 

Zu Beginn der Sitzung wird TOP 6) von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

Zu Beginn der Sitzung wird vom Bürgermeister Günther Amelin festgestellt, dass gemäß § 46 

Abs. 3 der NÖGO 1973, LGBI. Nr. 1000 i.d.g.F. 4 Dringlichkeitsanträge in schriftlicher Form 

vorliegen. Diese werden vom Bürgermeister verlesen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

Stadträtin Marion Pitschmann stellt folgenden Antrag: 

 

Beauftragung Stadträtin Marion Pitschmann für Planung und Umsetzung Kultursommer 2026. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag zur Dringlichkeit wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Stadtrat Wilfried Duchkowitsch stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterfertigung des Abbauvertrages – 3. Nachtrag – abgeschlossen 

zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der HOLCIM (Österreich) 

GmbH 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag zur Dringlichkeit wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Vizebürgermeister Gerald Kostial stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Gebührenanpassung Kanal 

a) Beschlussfassung über die Anpassung Kanal 

b) Erlassung einer Verordnung bezüglich Gebührenanpassung Kanal 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 



 

Beschluss: Der Antrag zur Dringlichkeit wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 4: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Auflösung der zweckgebundenen Rücklagen WVA und ABA und Bildung einer allgemeinen 

Haushaltsrücklage. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag um Zustimmung zur Dringlichkeit zur 

Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag zur Dringlichkeit wird einstimmig angenommen. 

 

 

 

 

Punkt 1) der Tagesordnung: 

 

Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Gemeinderatssitzung 

vom 26. Juni 2025. 

 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll keine Einwände erhoben wurden. 

 

Das Protokoll gilt als genehmigt.  

 

 

 

Punkt 2) der Tagesordnung:  

 

Der Obmann des Prüfungsausschusses Franz Weinkum berichtet über die Prüfung vom 

29. September 2025. 

 

Der Bericht wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen. 

 

 

 

Punkt 3) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die weitere Vorgehensweise der vorliegenden Angebote betreffend 

Wasserleitungskataster. 

 

Es liegen 3 Angebote vor. 

 

Vizebürgermeister erläutert dem Gemeinderat den Grund für den digitalen Wasserleitungskataster 

und berichtet über die vorliegenden Angebote. Er ersucht den Gemeinderat um Zustimmung über 



die Beauftragung an den Billigstbieter ZT-Büro DI Franz Paikl, Fischamenderstraße 1 in 2431 

Kleinneusiedl zum Betrag von € 76.224,00 inkl. MwSt. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 4) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung weitere Vorgehensweise Winterdienst. 

 

Insgesamt wurden 3 Angebote abgegeben. Die durchgeführten Angebotsvergleiche wurden dem 

Gemeinderat zur Kenntnis gebracht.  

 

Nach kurzer Besprechung einigt sich der Gemeinderat den Winterdienst an den Billigstbieter, 

Christian Kopf GmbH, Arsenal 14/35 in 1030 Wien zu vergeben. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 5) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die weitere Vorgangsweise betreffend Ansuchen um den Kauf eines 

Grundstückes. 

 

Bürgermeister Günther Amelin berichtet dem Gemeinderat, dass ein Ansuchen zum Kauf eines 

gemeindeeigenen Grundstücks vorliegt. Der Gemeinderat erklärt sich grundsätzlich mit dem 

Verkauf einverstanden, sofern der Käufer sämtliche Kosten für die Vertragserstellung trägt. Im 

Kaufvertrag ist festzuhalten, dass im Falle eines gewinnbringenden Weiterverkaufs eine 

Nachzahlung auf den ortsüblichen Grundstückspreis an die Gemeinde zu leisten ist. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 6) der Tagesordnung:  

 

TOP 6) wurde zu Beginn der Sitzung von der Tagesordnung abgesetzt 

 

 



 

 

 

Punkt 7) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung eines Schenkungsvertrages samt Fotodokumentation 

abgeschlossen zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und Familie 

Schutzbier. (Beilage 1 und Beilage 2). 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 8) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung eines Benützungsvertrag abgeschlossen zwischen der 

Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und TC Mannersdorf. 

 



 
 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 9) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung 3. Nachtrag zum Bestandsvertrag abgeschlossen 

zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und OMV Downstream GmbH, 

Trabrennstraße 6-8 in 1020 Wien. 

 

 



 



 



 



 



 



 
 

 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  



Punkt 10) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über weitere Vorgehensweise betreffend Leihgebühren Heurigengarnituren und 

ggf. Erlassung Tarifregelung. 

 

 
GR Wilhelm Winkler verlässt den Saal. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und mit 4 Gegenstimmen (GR Martin 

Unger ÖVP, GR Mag. Katharina Neuhauser-Zethofer ÖVP, GR Ing. Hubert Müller FPÖ und GR 

Günther Peck SPÖ) angenommen.  



GR Wilhelm Winkler betritt den Saal. 

 

 

 

Punkt 11) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Verleihung und Retournierung (Vollgetankt und Gereinigt) des 

Gemeindebusses.  

 

Der Gemeinderat hält fest, dass der Gemeindebus künftig von den nutzenden Vereinen vollgetankt 

und gereinigt zurückzugeben ist. Erfolgt dies nicht, übernimmt die Stadtgemeinde Mannersdorf 

am Leithagebirge die Betankung und Reinigung, wobei die anfallenden Kosten dem jeweiligen 

Verein in Rechnung gestellt werden. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt die Anträge zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 12) der Tagesordnung:  

 

Gemeinderat Johann Kopf stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Regelung des Wasserrechtes in Verbindung mit der neuen 

Heizungsanlage der Mittelschule Mannersdorf. Der Gebrauch des Thermalwassers wird an den 

Betrieb der Heizungsanlage in der Mittelschule, Fleischgasse 3 in 2452 Mannersdorf am 

Leithagebirge gebunden. Dies bleibt in Kraft, solange die Heizungsanlage betrieben wird. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 

Punkt 13) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Aufhebung der Verordnung „Halten und Parken verboten“ mit der 

Zusatztafel „Anfang/Ende“ auf der Gemeindestraße „Windgasse“ im Ortsteil Wasenbruck vom 

Haus Nr. 1 (Beginn) bis Haus Nr. 1 (Ende) linksseitig vom 14.11.2000. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen.  

 

 

 



Punkt 14) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterzeichnung der Vereinbarung zur Herstellung der 

Grundbuchsordnung nach Herstellung der Anlage gemäß Teilungsplan GZ6766. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung.  

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

 

Punkt 15) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Genehmigung des Teilungsplanes, DI Taubenschuss, nach § 15 

Liegenschaftsteilgesetz betreffend GZ 6766. 

 

 
 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung.  

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 



Punkt 16) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung 30er Zone Wasenbruck 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung.  

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

 

Punkt 17) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über Montage einer Klimaanlage der Mieter in der Bachgasse auf Eigenkosten 

des Mieters. 

 

Nach kurzer Besprechung einigt sich der Gemeinderat, dass die Mieter der Gemeindewohnungen 

Bachgasse eine Montage einer Klimaanlage auf Eigenkosten vorgenehmen können.  

 

Voraussetzungen sind eine fachgerechte Montage (z. B. Einbauten oder Geräte) durch eine Firma, 

auf eigene Kosten. Eine Ablöse oder Kostenübernahme durch die Stadtgemeinde ist 

ausgeschlossen. Im Falle eines Auszugs ist der ursprüngliche Zustand der Wohnung durch den 

Mieter auf eigene Kosten wiederherzustellen bzw. das Gerät ablösefrei drinnen zu lassen. Die 

Installierung einheitlicher Geräte ist gewünscht. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung.  

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 

 

 

 

Punkt 18) der Tagesordnung:  

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über Tarifanpassung Holzbewirtschaftung 

a) Beschlussfassung über die Anpassung der Holzpreise 

b) Erlassung einer Verordnung bezüglich Tarifregelung – Holz aus dem gemeindeeigenen 

Waldgebiet 

 



 
 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung.  

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und einstimmig angenommen. 



II. nicht öffentlicher Teil 
 

 

Punkt 19) der Tagesordnung: 

 

Nicht öffentlicher Teil - Abgaben 

 

Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 

 

 

 

Punkt 20) der Tagesordnung: 

 

Vornahme personalrechtlicher Maßnahmen.  

 

Die Protokollierung erfolgt in eigener Ablage der nicht öffentlichen Sitzung. 

 

 

 

 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 1: 

 

Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Beauftragung Stadträtin Marion Pitschmann für Planung und Umsetzung Kultursommer 2026. 

 

Die Beauftragung von Stadträtin Marion Pitschmann für die Planung und Umsetzung des 

Kultursommers 2026 im Kloster St. Anna in derWüste. 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag zur Abstimmung gebraucht und einstimmig angenommen. 

 

 

 

Dringlichkeitsantrag 2: 

 

Stadtrat Wilfried Duchkowitsch stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Unterfertigung des Abbauvertrages – 3. Nachtrag – abgeschlossen 

zwischen der Stadtgemeinde Mannersdorf am Leithagebirge und der HOLCIM (Österreich) 

GmbH, Trabrennstraße 2A in 1020 Wien. 

 



 



 
 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag zur Abstimmung gebraucht und einstimmig angenommen. 



Dringlichkeitsantrag 3: 

 

Vizebürgermeister Gerald Kostial stellt folgenden Antrag: 

 

Beschlussfassung über die Gebührenanpassung Kanal 

a) Beschlussfassung über die Anpassung Kanal 

b) Erlassung einer Verordnung bezüglich Gebührenanpassung Kanal 

 

 

 
 

 



 



 



 



 



 
 

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag wird zur Abstimmung gebracht und mit 2 Gegenstimmen (GR Martin 

Unger ÖVP, GR Ing. Hubert Müller FPÖ) und 2 Stimmenthaltungen (GR Peter Hummel SPÖ, GR 

Mag Katharina Neuhauser-Zethofer ÖVP) angenommen. 

 



Dringlichkeitsantrag 4: 

 

Bürgermeister Günther Amelin stellt folgenden Antrag: 

 

Auflösung der zweckgebundenen Rücklagen WVA und ABA und Bildung einer allgemeinen 

Haushaltsrücklage. 

 

Die in der VRV 2015 geführten Rücklagen für Wasserversorgung in der Höhe von € 89.300,00 

und für Abwasserversorgung in der Höhe von € 160.500,00 aufzulösen und eine allgemeine 

Haushaltsrücklage zu bilden.  

 

Die Auflösung der Rücklage ist notwendig, um einen Teil des Fehlbetrages im laufenden Haushalt 

ausgleichen zu können. Da die liquiden Mittel nicht ausreichen um Rechnungen bezahlen zu 

können, ist die Auflösung und Umschichtung der Mittel erforderlich.  

 

Bürgermeister Günther Amelin bringt den Antrag zur Abstimmung. 

 

Beschluss: Der Antrag zur Abstimmung gebraucht und einstimmig angenommen. 

 

 

 

Punkt 21) Berichte des Bürgermeisters: 

 

• Kulanzlösung Wasser Bürger 

• Industriegebiet Nord 

• Kaufinteressenten Grundstücke 

• 30er in Mannersdorf am Leithagebirge 

• Funcourt – Licht 

 

 

 


